

-: বীরাঙ্গনা কবিতা :-

✓ "দুস্মাত্তর" প্রতি = শকুন্তলা = "পদ্ম কবিতা" শকুন্তলা = চরিত্র = অতিনবত্ব =
আলাচনা = কবিতা

→ কবি কবি শ্রী শব্দার্থের অর্থ 'বীরাঙ্গনা কবিতা' (১৮৬২ খ্রী:)
এই পদ্ম কবিতা যে কবিতাটি পদ্যবন্দন প্রেমিকের নারীর প্রেমনিদান,
আদর্শ ব্যক্তি অথবা তথা আধুনিক নারী জগতির হোঁচলে লম্বা করা যায়
তার মত 'দুস্মাত্তর' প্রতি 'শকুন্তলা' অন্ততম।

■ 'বীরাঙ্গনা কবিতা' কবিতা লক্ষ্য ছিল পৌরাণিক
কাহিনী থেকে চমত করা নারীদের নবজাগরণের আলাচনা নবজাগরণ
প্রদান করা, এই অনুশাস্তি আলাচনা পদ্মকবিতার নামিক শকুন্তলাকেও
কবি শব্দার্থের অর্থ 'আদিদেব' চমত করেছেন। এই আঙ্গু এই
শকুন্তলাকে পৌরাণিক পরিমতল থেকে বিদূত করে নবজাগরণের
আলাচনা আধুনিক নারীর উপস্থাপন করেছেন। পদ্মকবিতার অনুশাস্তি
বিশ্লেষণ কবিতা এই আদিত্যের কবিতার মতম পাওয়া যেতে পারে।

■ দুস্মাত্তর প্রতি শকুন্তলা পদ্মকবিতা দুস্মাত্তর
আঙ্গু শকুন্তলা অর্থাৎ পরিবেশ সামগ্র্য এবং তার সঙ্গে গান্ধীর
বিধান পরিচয় এই আদিত্য দেখতে পারেন। যে অবশ্য পুরাতন আঙ্গু
কিন্তু এই পরিচয় স্বপ্নের আঙ্গু দুস্মাত্তর উপস্থাপন করে বীর শকুন্ত-
লা কবিতা রাজ্য সম্রাট পদ্ম প্রেরণের মতম প্রেরণের স্ব-
কবিতা নিজে কবিতা প্রেরণ, শকুন্তলা ও দুস্মাত্তর পরিচয় এই
স্বামী ও সম্রাট কবিতা স্বীকৃত হয়। তবু ও আমরা আদিত্যের
আলাচনা শকুন্তলাকে দুস্মাত্তর কবিতা ও রহস্যময় করে রেখেছে।

■ অর্থাৎ আদিত্য দুস্মাত্তর ব্যক্তি আদিত্য শকুন্তলা
কে পুরাতন পরিমতল থেকে বিদূত হতে আহ্বান করেছেন। তাই-
এই বর্তমান প্রকৃতি পৌরাণিক শকুন্তলাকে বসে প্রেমের অর্থাৎ
হাস্যে এই প্রকৃতি শব্দার্থের নামিকের বসে হেবলম্যান
এক স্বতন্ত্র অর্থ হলে উঠেছে। মার আঙ্গু নামিক শকুন্তলাকে
মানম নৈকট্য অর্থাৎ স্বপ্ন। তাই যে হরিত জিহ্বা পৌরাণিক শকুন্তলা
কবিতা স্বাধীনতা এই হরিত জিহ্বা শব্দার্থের বসে শকুন্তলাকে
পদ্মকবিতা পদ্মকবিতা এই হরিত জিহ্বাকে উদ্দেশ্য করে শকুন্তলা
বলাহীন

"মনের গতি তারে দিয়াহীন বিহি,
কুসুম! লেখনে লেখি যা জলে অঙ্কুর
প্রাণ জীবিতনাম।"

→ অর্থাৎ এই প্রকৃতি ছিল শকুন্তলাকে বসে হুমসঅর্থিক, এই
প্রকৃতি প্রেমের বিরহময় হলে উঠেছে নিরর্থক ও অনাবশ্যক।
এই প্রেমের প্রেমিকী শকুন্তলা স্বাধীন জাতির জাতি গণ্য
চরিত্র বস্তু

“ এই তরুণ তুল
 গান্ধী বিদ্যায় স্থান হ'লিলা হাজির,
 যে নিকুঞ্জ সুমঙ্গল আজারুমা সগর
 যেখিল চরিত হাজী কমান-বায়ার,
 কি ডায় উদায় মান, দেখ মান চোখি,
 বীমান, মদন পক্ষি (এ নিকুঞ্জ শাস!) ”

— শূর্য তরিত স্মৃতিচরিতা নম, আধুনিক কৃষ্ণি অচরিতায় আলোক
 শাকুন্তলায় প্রেমিক মনুষ্যতন অসহিষ্ণু কৃষ্ণ করোহন। বগলি-
 দায়র মে শাকুন্তলা উপম প্রবণতা ছিল লজ্জাবত। (এই
 শাকুন্তলা বীরভাটা খর এল প্রেম প্রবণতা হ'লিলা অসুন্দ
 লজ্জাহীন। আর এ অনায়াস বলাও পোড়া।

“ নাহি আর বাঁধিত করণী
 সুন্দরুলে আর, দেব! সলিত বাকল
 আবি সলিত, দেহ, নাহি আর সৃষ্টি;
 নী জাতি কি কহি বগল, হাম, স্নাতমান! ”

শাকুন্তলায় এই যুগত উষ্ণ মনুষ্য দিলে আমবা মেন শূর্য পার
 হৈবমত পদাবলীর চন্দ্রমাখর প্রেম-উদাহরণী রাবীর চিত্রকল্প।

● বীরভাটায় শাকুন্তলায় মার্চ হৈবমত পদাবলীর
 রাবীর দোঁয়া লক্ষিত হ'লিলা অমান রাবীর মেন এক আধুনিক
 অশুভ্রবন ও আমবা পোমু মার। আধুনিক শাকুন্তলায় উষ্ণ
 আর অসুন্দ ও অসহিষ্ণু বা দুর্বলতা জায়াসি। দুস্মৃক কৃষ্ণ
 যে অসুন্দ বিতাড়িত হ'লিলা ও বৈষ্ণব উষ্ণিমির উপর দোঁয়া
 যে বগলিতা বগলি নিম্নে নিম্নপতির এক দায়ন অসুন্দ।
 আর তার দুস্মাচর কহি যুগত উষ্ণ

“ জ্ঞান হাজী, যে নারুল, দেবুল অহম
 অসুন্দ অহিমা তর; অসুন্দ অগত
 সুন, মান, বীর্ন উষ্ণি রাজকুলপতি! ”

— কিছু আর অসুন্দর স্মৃতি শাকুন্তলা বিন্দুমান অসুন্দ
 নম। সুন্দর পামে স্বামী খেবাব মার্চ নারীখির স্বাধিকরণ
 নিবনট স্থান হৈব শাকুন্তলা বলাহন

“ হৈববির
 হাজীজার পা দুখানি — অলাভ মান, —
 আর ছি অমা, নাম, অ পোড়া দুহার! ”

■ বীরভাটা বগলীর শাকুন্তলায় মার্চ দুস্মাচর স্মৃতি মেন বলাহন অসুন্দ

অসহ্য বিষ্ময় ও আশ্চর্য, তন্মতি জেই বিশ্বাস ও আশ্চর্য ব্যক্তিবর্গের
স্বপ্নোন্মত্ত দোলাচলতা হামু উঠেছে। তাই কখনো কখনো শাকুন্তলাকে
দুস্মৃতির বিষ্ময় নানা প্রশ্নের স্রষ্টা দিই প্রতীকারী মানসিকতার
মধ্য করা হামু —

“কোন দোষ, কহ, কখন, জুনি
দায়ী শাকুন্তলা দোষী ও চরিত্র ধূলা?”

বিঃবা— “অ-মতে মে সুধ-পাশি ছিল বলা বাঁধি,
কেন ব্যাধিযুক্ত আশি বসিল অহরে,
নরারিচ ?”

অসহ্য জীবনের নানা পাপ মদিত শাকুন্তলা জীবন অশুভ জিনিসপত্র
দাঁড়িয়ে তরু জীবন সম্পর্কে যে অসহ্য নারীর মত পিছু না হমান
অর্থাৎ পরাজিত হামু ও পানামনম্বাধি না হামু নাজুর কুঠিত্ব বোর্ধ
উজ্জ্বলিত হামু চিরকাল অবিস্মৃতের প্রতি দৃষ্টিতে অসামান্য হামু হলে।
তাই তার সুদাত উক্তি —

“জীবনের আশা হামু, কে ত্রাণ অহাণে।”

অসহ্য জীবন পৌরাতনিক শাকুন্তলা আপন ক্রান্তি অসুখ অচেতনতাম,
অধিকার বোর্ধের গড়ীরতাম, পিণ্ডিত্বের কঠোর অসামান্যতা
হামু উঠেছে বিজ্ঞা একবিজ্ঞা জাতকীর এক অধিকার নারী চরিত্র
পৌরাতনিক চরিত্রের যে হেন প্রকরণের স্রষ্টা দিই চরিত্রের
মেন বীরামতা কখনো কখনো বৈশিষ্ট্যের মধ্যম বার্তা হামু উঠেছে
তন্মতি সর্বসুদানের আধুনিক মিলনমানে দিকগঠক সুদানের ও
প্রসঙ্গীয় জীব প্রকাশ করা হে।

পানিকারের মূল্যমূল্য সম্পর্কে ড: সেনগুপ্ত মন
কারণ —

“সর্বসুদানের শাকুন্তলা উৎকর্ষিত, আভিযোগ তানকথানি
সামিহ ও কল্পচক্রের সর্বসুদানের শাকুন্তলা স্রষ্টা
অজীবিত সুধর। নাজুর নারীকৃষ্ণ ও অধিকার
সম্পর্কে বীরামতার শাকুন্তলা তানকথানি অচেতন।”

বীরাঙ্গনা = বম্বুয় = নামকরণ = অঙ্গপদ = আলাচনা = বম্বু?

আধুনিক কাব্য আলাচনার পশ্চিমত 'বীরাঙ্গনা' (1862) নারী স্মৃতি ও নারী সৃষ্টি প্রাথমিক এক অনবদ্য বম্বুয় প্রকাশ 'বীরাঙ্গনা' এই নামকরণের ক্ষেত্রে সাদতন গিল্পী সর্বমুদ্রণের এক বিখ্যাত বম্বুয় বস্তুনা লিখিত আছে। সাধারণভাবে 'বীরাঙ্গনা' শব্দটি উচ্চারণ করলে বীরবতী রজনী লক্ষ্মীবাণী প্রমুখদের নাম অরণে আসে। কিন্তু সর্বমুদ্রণের বম্বুয় নামের ব্যঙ্গনা আরও সুদূর প্রসারী গভীর স্তরে আধুনিক। তাঁর বীরাঙ্গনা কাব্যের 11 টি পদের নামিকরণে বম্বুয় সম্বন্ধযোগী নয়। তাদের ঐতিহ্যিক বাল্যে তখন পরিচয় নেই বীরাঙ্গনা শব্দটির গভীর অতিব্যক্তিগত সঙ্গী নামকরণের অঙ্গপদ আলাচনার অনুসন্ধান করতে হবে।

বীরাঙ্গনা শব্দটিকে বীর+অঙ্গনা এইভাবে বিশ্লেষণ করলে অতিবাস্তবিক অর্থ হাঁড়াম পতি-পুত্রবতী রজনী, অমায় 'বীর' অর্থ অর্থ বিখ্যাত পুত্রনা বা উচ্চাম স্থান 'বীরাঙ্গনা' শব্দটির অর্থ হাঁড়াম পুত্রনা নামী রজনী। আবার 'বীর' শব্দটির অর্থ হুমুস বা উচ্চম, এবং অঙ্গনা শব্দটির অর্থ - 'সে নারীর অঙ্গ স্তন্য' এবং অর্থ বীরনে 'বীরাঙ্গনা' শব্দটির অর্থ হয় হুমুস বা স্তন্য 'সে নারী'।

কবি সর্বমুদ্রণ তাঁর 'বম্বুয়' পরিবর্তননাম 'ইতালীয় কবি শুভিদর (ovide) - "Epistle of the Heroine" এর দ্বারা প্রভাবিত হয়েছিল বলে তাঁর বম্বুয় নাম 'বীরাঙ্গনা' রাখা। Heroine শব্দটির পরিবর্তে নামিকরণ শব্দটি ব্যবহার করতে শুরু করে যার বম্বুয়দ্বারা নাম সর্বমুদ্রণের 'বীরাঙ্গনা' বিখ্যাত অর্থ নামিকরণে। অর্থাৎ 'বীরাঙ্গনা' শব্দটির প্রথম আলাচনাতঃ শু তীক্ষ্ণ আত্ম স্মৃতি প্রাচীর হীমিত উচ্চনাম নামিকরণ আদর অনুগত প্রমুখবতা, অঙ্গর অতিমগ্ন সাহসিকতার সঙ্গে অবলম্বিতভাবে প্রকাশ্য বম্বুয়। এই অসাধারণ ঐতিহ্যিক অঙ্গতার অধিকারী বলেই তাদের দুঃসাহসিক প্রাচম্যগক অতিনন্দন বম্বুয় স্তন্য সর্বমুদ্রণ তাদের 'বীরাঙ্গনা' নামে অভিহিত বম্বুয়।

বম্বুয় এই নামের অতিব্যক্তি আলাচনার পতি ^{পশ্চিম} কবিগণালিত বম্বুয়নভাবে সুপায়িত হলে তা পশ্চিমমুখির অনুপুত্র বিশ্লেষণ উচ্চারণ করা হয়। অঙ্গপদ বলা হলে হয় স্বামী পরিত্যক্ত নারী শব্দগুলি অ-আবিকল্প হোমনতা বম্বুয়ে শব্দগুলি পশ্চিমমুখ। প্রমুখমুখ স্বামী নির্বাচন বম্বুয়ে বম্বুয়নী। অপ্রতিরোধ্য আবেগের বম্বুয় হয় অঙ্গাবিবর্ষি লক্ষ্যন বম্বুয়ে অরণ্য, কর্তব্য বিমুখ বম্বুয়রম স্বামীক পুত্রহত্যাকারীর উচ্চমুখ শান্তি দেহুয়র জন্য স্বামীকে নানা তিরস্কার উচ্চরিত বম্বুয়ে স্তন্য। অঙ্গপদের অঙ্গ-অঙ্গবম্বুয় উচ্চ উচ্চ চরিত্রের হৃৎতা শু ঐতিহ্যিক স্মৃতির অঙ্গবম্বুয় স্তন্য আবিষ্কার বম্বুয়ে বলে এই অঙ্গন্য নারীর অঙ্গন 'বীরাঙ্গনা' নামে পরিচিত।

বীরাঙ্গনা' বসায় প্রথম পাত্র বসুধুনির পালিতা তপস্বিনী বাঙ্গালী
 শব্দগুলি তার নিজস্ব অধিকার অর্জনের জন্য দ্বারা দুঃস্বপ্নের
 বসায় প্রথম পাত্র বসায় বসুধুনির অর্থ শব্দগুলি এক আত্ম
 আগতির নারী মে নিশ্চিতরূপে স্ত্রী দ্বারা 'বুঁদু' থাকতে
 চায় বসুধুনির অর্থ শব্দগুলি এক অতৃপ্ত জীবনী
 ক্ষান্তি উদ্দেশ্যে শু শুধু তাই বসুধুনির শু অতৃপ্ততার স্ত্রী
 আত্ম অধিকার অর্জন এক স্ত্রী-পিপাসী নারী স্ত্রী প্রচেষ্টা
 আত্ম দুঃস্বপ্নের হে অজিমাগ বসুধুনির বসায়

“ সে জানে যে দুঃস্বপ্নি ছিল বাঙ্গালী,
 কেন বাঁচবেই আমি বসিলে অস্তর,
 নরায়ণ ? ”

উদ্ধৃতি

এই দুঃস্বপ্নের আত্মবিশ্বাসি শু দুঃস্বপ্নী আচরণের জন্য কিংকিঞ্চ
 চেষ্টা বসায়

“ হেমন গোম, বসু, বসু, স্ত্রী
 দ্বারা শব্দগুলি হেমনী শু চরণ মুখে ? ”

এই বলিষ্ঠতা শু নিত্যক আকাঙ্ক্ষিততার স্ত্রী শু শব্দগুলি নিজস্ব
 স্ব-অধিকার চ্যামতার দ্বারা 'বীরাঙ্গনা' নারীতে স্ত্রী হই উঠে।

‘হোমের প্রতি তার, শীর্ষক দ্বিতীয় পত্রটি
 বসুধুনির আধুনিক জীবন জিজ্ঞাসার আলোক বসায়
 হোমানিক পত্রের এক অনবদ্য ছবি। গুরুদত্ত তারার আর্থ
 শিশু হোমানিকের পত্রের সম্পর্কের স্ত্রী বসুধুনির এক বসুধুনি
 শু দুঃস্বপ্নের পত্রের হোমানিক ছবি। সামাজিক দ্বারা অর্থ
 পত্রের সম্পর্ক স্থিত না হলেও আধুনিক শিল্পী বসুধুনির
 হোমানিক তা নারীর আদর্শ অধিকার প্রতিষ্ঠার অর্থ
 বসুধুনির পত্রের হই উঠে। তার গুরুদত্ত তারার নিত্যক
 নির্দিষ্ট নিত্যক সম্পর্ক বসায় হোমানিকের বসায়

“ সে নব শিবন বিষ্ণু অপরি গোপন
 হোমানী ”

অর্থ সম্পর্কের অর্থ স্ত্রীতে অত্যন্ত বসুধুনি শু আধুনিক
 তার 'বীরাঙ্গনা' বসায় তারার আধুনিক নারীর প্রতিষ্ঠা
 অর্থ আধুনিক পত্রের স্ত্রীতে নিত্যক অসামান্য বসুধুনি
 হুদুমার অসীম সাহস প্রকাশ বসায় হোমানিকের
 বসায়

“ পত্রের উদ্দেশ্য
 আমি! মধ্য যাত্রা যাব; বসুধুনি যা বসু,
 বিবাহের বসুধুনি: তাই রাঙা পায়। ”

'বীরাঙ্গনা' বসায় হেমন অর্থ নারিকার স্ত্রী হোমানী শু বীরাঙ্গনা চরণ

স্বকমা আছে 'নীলম্বজা'র প্রতি জ্ঞান? পদবিবন্ধ জ্ঞান তাদের অন্যতম
জ্ঞান স্বামী নীলম্বজাও পুস্তক হওয়ার প্রতিবিধান করার জন্য নানান
সুপ্তিতে উদ্ভাসিত করেছেন। তিনি অসম্ভব নারীর জেদ স্বামী নীলম্বজা
পাশের বিরোধী সুপ্তি সোচ্চার হবার জন্য উদ্ভাসিত করেছেন। বন্ধনাত্ত
আবার স্বামীর দূর্বল আচরণের জন্য তাকে বিদূষ করেছেন।

১১. অ-পামলু পাচুরমা পার্শ্বতব প্লাব
অতিমি? কেন্দ্রনে ভূমি হুম, সিন্দডাব
পরশা মে বম্ব, যাদা পুথীর লোগে
লোগিত? অসম্ভবম্ম অর্থে বি নৃমানি?

স্বর্গজাে অর্থাৎ দেবীর মর্মে মর্ভুঅনন নারীর আত্মসম্মান কোর্, স্বাধীন
চিন্তা; সুপ্তিযাদীতা প্রকৃতি বৈনির্দায় প্রভাবিত নারী জাগরণের
অন্যতম লক্ষণগুলি মূলতঃ মূল্যে মূল্যে।

অতঃপর বীরাস্তনা বম্বা মর্ভুঅনন নাম্বিকম্বের
দৌরানিক বারতা লুপ্ত রেখে, নবরূপে সুপ্তাপমোগী জীবন বীরাম
অঙ্কিত করেছেন। অসম্ভবীতি সাহসিকতা, তেজস্বীতা স্মৃষ্টি অর্থাৎ
অবলী পরিচয় নম, আত্ম প্রতিষ্ঠার প্রমাণের মর্মে মর্ভুঅনন
নির্বাচিত নাম্বিকম্বা 'বীরাস্তনা' হাম উঠে। তার অর্থে সিব হামব
বিচার করে সচেতন সিল্পী মর্ভুঅননের 'বীরাস্তনা' বম্বাের নাম্বিকম্ব
অঙ্কিত বলে জান হয়।